

专访厦门银鹭集团有限公司董事长陈清渊的“百年大计”

本刊记者 | 张建魁

春 寒料峭时节，记者从雾霾中的北国“飞”进鹭岛厦门，这里就是另一番天地了：蓝天碧水，花红草绿。清新温润的空气，不由得让人想多吸几口。在这样的环境里，要走进一家食品饮料企业，只想一想就会让人产生食欲。

在美丽的厦门岛五缘湾南岸，坐落着一幢宏伟壮观的建筑，它就是以生产八宝粥闻名的银鹭集团办公大楼，也被称为“银鹭全球运营总部”。以国际视野办企业的银鹭集团董事长陈清渊，2011年有个影响中国食品行业格局的重要举动——和世界顶级食品企业雀巢“联姻”，并获得了“非常”的成功。

一个“伟大的战略”

银鹭与雀巢的合资公司，雀巢控股60%，银鹭控股40%，这是迄今为止中国食品行业最大的股权并购案。在很多人看来，银鹭做的是一单亏本的买卖。但在银鹭人眼里，这是他们的董事长陈清渊又一个伟大的战略。

“创业至今，银鹭已经走过近30年的历程。据统计，中国民营企业的平均寿命只有2—3年，这样看银鹭算是耄耋长者了。但银鹭的发展并不是一帆风顺的，也曾有过成长的困惑与烦恼。比如，家族式企业管理方式在发展初期有很强的凝聚力，但随着企业规模的扩大，这种管理方式开始适应不了新需求，甚至制约人力资源的提升，也成为中国大多数民营企业的发展瓶颈。所以，我们必须打破禁锢，为银鹭寻找一条可持续经营之路。”陈清渊说。

“当我们2010年决定转型时，摆在面前的有两个选择：一是上市，二是寻求合作。毫不夸张地说，当时投资银行是提着钱在银鹭门口排队的。因为银鹭的发展一直处于良性状态，资金活跃，投行对我们的评价很高。但银鹭的根本问题不是缺钱，所以我们没选择上市，而是寻求规模比银鹭大、历史比银鹭长、经验比银鹭丰富的同行合作。”陈清渊对记者坦言，银鹭与雀巢“联

姻”，就是要借助雀巢品牌的世界影响力、雄厚的科研开发与质量管理资源、全球性市场网络，推动银鹭开拓国际市场，“把银鹭打造成百年品牌”。陈清渊的远见卓识让银鹭人信服。

事实上，银鹭一直在为雀巢公司中国市场代加工即饮咖啡，合作已长达6年，双方相互了解，并有着相同的发展理念。“雀巢在研发和新产品开发方面，拥有世界领先的网络，具有非常丰富的经验。银鹭在研发符合中国消费者口味的产品方面，有着得天独厚的优势，而且银鹭还建立了雀巢所需要的二、三线城市立体销售网络。”陈清渊认为，银鹭与雀巢合作的意义在于优势互补。

陈清渊告诉记者：“2011年和雀巢签署协议时，曾经有很多人质疑我们这



陈清渊在办公室里。

一做法，担心银鹭这个民族品牌合资后会被‘雪藏’，事实证明，我们的选择是正确的。雀巢是包容性很强的国际化公司，合资合作后，银鹭品牌继续保留，银鹭原有的管理队伍和员工队伍保持不变，银鹭始终还是银鹭人的事业。”

回头看一年多来的合作，陈清渊是满意的：“联姻后，银鹭不仅在产能上得到了进一步提升，在管理水平、人才资源提升方面都有长足进步，为银鹭迈向国际化奠定了坚实基础。”

借力转型的智慧

目前，银鹭集团在全国有5个生产基地：福建厦门、湖北和山东的生产基地已投产，安徽生产基地将于今年年中投产，四川生产基地正在筹建中。

厦门生产基地位于厦门市翔安区新圩镇，距离银鹭总部40多公里。记者走进这个现代化的高科技园区，就像走进一个公园，不时飘来花生和牛奶等的香味。“进入我们园区，在路上走，看的是绿化，在高空俯视才是工厂。”银鹭员工为能在这样的环境里工作而自豪。

厂区的旁边，依坡而建的是一栋栋别墅，这就是有“厦门第一村”之称的马塘村。1957年，陈清渊就出生在这里，这里也是他起家的地方。

30年前，三面靠山的马塘村交通闭塞、土地贫瘠，路难行、水奇缺，人称“瘦马塘”，当地流传着一句顺口溜：“有钱不借马塘人，有女不嫁马塘郎。”

作为当时马塘村为数不多的高中毕业生之一，陈清渊曾当过几年生产队会计。1985年，村民小组改选时，28岁的陈清渊经乡亲们推选当上了“组长”。穷则思变，陈清渊和哥哥陈清水下决心要改变马塘村的命运。

“那个时候，我们只有一个信念，就是让生养我们的马塘村富裕起来。”陈清渊回忆往事，仍非常感慨。

后来，陈清渊把目光落在了漫山遍野的水果上。他找到在外跑运输的伙伴商量：利用当地丰富的水果资源，办个罐头厂如何？结果一拍即合。

当年6月，陈清水、陈清渊两兄弟带领几位青年农民，以“合股”的方式凑足3万元钱，办起了兴华罐头厂，这也是当时同安县（现翔安区）的第一个村办企业。没有厂房，村里种蘑菇的房子就成了生产车间，生产罐头的原料主要是荔枝和蘑菇，厂子的经营举步维艰。

如今，说起企业的发展历程，银鹭食品集团市场中心总经理林小红告诉记者：“我们追随陈清渊董事长，敬佩他的魄力和胆略，他让银鹭在每个关键点上都能抓住机遇，走出精彩一步。”她的这一说法，在银鹭人中很有代表性。大家

最津津乐道的，就是陈清渊在“借力转型”方面独具智慧。

1990年，陈清渊争取到了新加坡华侨黄福华先生20万美元的投资，合资设立“厦门同茂食品罐头有限公司”，迅速扩大产能并拓宽了国内外销售渠道。这一时期，银鹭抓住机遇，开发出了极具市场竞争力的拳头产品——银鹭八宝粥。2000年，陈清渊再次借力，引进台商资金，创建厦门银鹭食品有限公司，建成了世界上最先进的800罐/分钟和1000罐/分钟的八宝粥生产车间、世界上最先进的PET无菌冷灌装饮料生产线，同时推进产品营销精细化、品牌化管理，银鹭发展迈入快车道。2011年，银鹭第三次借力，与雀巢公司合作，成为雀巢大中华区最重要的成员之一。

美国著名管理大师彼得·德鲁克曾就企业“联姻”总结过一个原则：双方必须是“情投意合”，否则，哪怕是兼并也不会起作用。银鹭每次成功地引资和“联姻”，似乎也印证了这个原则。

独特的闽商精神

在银鹭人眼中，陈董心里不仅装着上万银鹭员工，装着马塘村，装着厦门，还装着“上游”供应原料的十几万户农户以及“下游”成千上万的经销商们。

环球人物杂志：在银鹭采访，感觉“企业的使命”这个词被员工们提得很响，这是您倡导的核心价值观吗？

陈清渊：“为消费者提供营养、健康、安全的食品饮料，为员工、为社会及所有利益相关方创造共享价值，为公司股东提供合理投资回报”，就是银鹭的使命与动力。

我认为一个优秀的企业，必须承担起更多的社会责任。尤其是作为食品企业，我们希望银鹭成为消费者可信赖的食品饮料领先企业，成为一个值得全中国人自豪的品牌。

环球人物杂志：创业难，守业更难。您认为自己骨子里最可贵的是什么？

陈清渊：我们这代人受了很多苦，所以我们更懂得珍惜。我经常告诉员工，要珍惜来之不易的成果，珍惜银鹭的名声与荣誉，更要发扬银鹭28年沉淀下来的企业精神。我总结的银鹭精神是“艰苦创业，诚信经营”。没有“艰苦创业”的毅力与信念，我们就无法坚持下来；没有“诚信经营”的职业操守，就难以在激烈的市场竞争中占有一席之地。

环球人物杂志：人们经常说时下国内的几大商帮各具特点，您认为闽商的最大特点是什么？

陈清渊：我个人是很钦佩浙商的闯劲和粤商的敏锐的。他们身上都有许多值得去深入学习的特质。当然，在中国的几大商帮中，闽商能够占有不凡地位也是有原因的。我认为我们闽商最大的特点就是“重情义”、“思变革”。

比如银鹭，在产品上精益求精是因为我们重视消费者那份信任，想带给他们更好的产品；在发展中我们不忘父老乡亲，和他们共同致富，这是饮水思源，回馈桑梓的情义。说到“思变革”，银鹭从民营企业到合资企业再到跨国集团成员，我们的每一次转型都是一次变革。

环球人物杂志：您认为闽商精神能给人哪些启示？

陈清渊：在闽南，流行最广的一首歌叫《爱拼才会赢》，从某种意义上说，它也是闽商“爱拼敢赢”的性格写照。银鹭品牌展示的就是闽商“精诚团结、敢拼善赢”的创业精神，我们和世界拼技术、拼管理，和中国食品拼美味、拼质量，和自己拼良心、拼责任。我认为，任何追求成功、追求卓越的企业都要有拼搏的智慧与勇气！